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Zweites Capitel.

Hohenbestimmungen.

\

I Reciproke Zenithdistanzen der drei Beobachter, mit den daraus folgenden

Resultaten.

Die Momente fiir welche von uns dreien die terrestrischen Zenithdistanzen beobachtet wurden, sind gross-
tentheils, und von der 13ten Station an fast ohne Ausnahme gleichzeitig. Zwar machen die ersten Stationen,
fir welche, (da die Disposition der Standpunkte der Beobachter noch nicht die moglichst vortheilhafteste war),
diese Gleichzeitigkeit zum Theil nur nach der einen Seite Statt findet, eine Ausnahme; doch wird fiir diese we-
nigen Fille der nicht durch reciproke Bestimmungen verbundene Theil, sich mit um so grosserer Sicherheit mit
den entweder durch die gegenseitigen Zenithdistanzen oder anderweilig bestimmten Refractionscoefficienten be-
rechnen lassen, als die Lokalitit und der Zustand der Luft in den Herbsttagen, in diesen Fillen grade sehr
glinstig waren. Somit kann die Hohe der ganzen Reihe der Beobachtungspuncte vom Asow'schen bis zum Kas-
pischen Meere, als durch reciproke Zenithdistanzen bestimmt, angesehen werden, und diese Bestimmungen bil-
den, da bei ihnen zugleich die jedesmalige Refraction erkannt wird, gewissermassen die Basis des Ganzen. Die
Beurtheilung des Werthes der auf diese Weise erhaltenen, und der mit den wahrscheinlichsten Refractionen
berechneten Resultate, wird spiiter folgen. — Die Berechnung der reciproken Beobachtungen ist nach den be-

kannten Formeln gemacht:
Oy=2(F)sin1"
() 20 — 4880° L. € — [z-be)
wo y den Hohenunterschied der beiden Beobachtungspunkte, D ihre Entfernung; z,z' die beiden beobachteten
Zenithdistanzen, C den Winkel der Verticalen und g die partielle terrestrische Refraction an jedem Endpunkte
bedeutet. — Die einseitigen Beobachtungen sind mit:
(o]
(IH)y:Dtang(a-}-—g———g)
berechnet, wo @ — 90° — z bedeutet. In den bei weitem meisten Fallen reicht auch die Niherungsformel aus:

V)7 = D (a 5 — @) sin 1".

Die Hohe des ersten Signals P' das unmittelbar am Ufer des Asow'schen Meeres stand, iiber dem mittleren
Niveau desselben betrigt 146,0 Zoll (siehe Einleitung, pag. 7.)

In dem Tagebuche finden sich die von den Herren Fuss und Sawitsch bei P! und von mir bei P? beob-
achteten reciproken Zenithdistanzen, sammt den zur Reduction derselben auf die Marken der Signale nothigen
Grossen. Werden diese Reductionen angebracht so sind die Beobachtungen mit den daraus folgenden Resultaten
in folgendem Schema enthalten; wobei C = 126,2 und log. D = 5,18729

| —
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Mittl. Zeit |in P!Zen,Dist, =z | in P? Zen. Dist.= z’ z 4 2 3 y in Zollen 20 g:C
35 75 | 89° 3% K977 , 90° 26’ 57,0 | 180° 1" 46,7 | 4 26' 37 | + 11669 | + 195 | + 0,077
— 10 2 O R —_ — 452 — bk 1167,% 21,0 0,083
AR, O SRS SR } Ll a2 3 R AT 1167,6 28,0 0,111
= 95 — = 423 $ — — 36, — 5,7 1168,3 30,1 0,118
RO e, T } RESEOER S |y aphongpamny 56 1168,3 35,3 0,140

i — 12 — — 368 . 2L 8 — 71 1169.% 38,4 0,152

‘ : Mittel = + 1168,0

;Ef folglich P? iiber dem Niveau des Asow'schen Meeres — 131%,0 Zoll.

Fiir die Punkte P2, B? finden sich folgende reciproke Beobachtungen :
T S T

Mittl. Zeit |in P3 Zen, Dist.= 3 | in B%Zen. Dist.= 2’ 52/ "‘2“" 7 20 p: C
2" 35’ 89° 31" 525
— &6 | 90° 30" 29)9 (1.5 | 180° 2" 217 | — 29" 192 | — 16802 | 4 201 | + 0,062
3 23 e L AR
L~ = A B0 i~ = AL |i=229 486 | = 16796 | - 30.% | -+ 0,09
Mittel — — 1679,9 Z.

hier ist ¢ = 161,5 und log. D = 5.29448
Berechnet man die aus P? gleichzeitig mitbeobachteten Zenithdistanzen von P* mit den gefundenen Re-
fractionscoefficienten (4 0,062 und + 0,09%) so erhilt man:
I Satz — 525.5 folgl. B? iiber P* — — 1156,3 Z.

Mittel — 523,6 Z. :
II Satz — 521,8} i also B3 iiber dem Meere — + 157.7 Z.

Zwischen P* und B* sind folgende Beobachtungen gemeinschaftlich:

Mittl. Zeit in B* =7

S 89° 57" 297

. 54 EPORsg
— 53 | 90° &' 166 %) | 180° 1" 410 | — 3’ 2601 | — 1475 + 2071 | + 0,083

€ = 12101 log. D'= 5.16915.
Berechnet man mit dem erhaltenen Refr. Coefficienten, die aus,P* gleichzeitiy gemessene Zen. Dist. von
B? so ergiebt sich B® iiber P* — — 109%4,3 Z.
hieraus: B* iiber B® — 4 946,8 «
B* iiber dem Meere — 4 11045 «

Die Beobachtungen zwischen P°® B° sind nicht ganz gleichzeitig, und sie durch Interpolation auf dasselbe
Moment zu bringen ist nicht rathsam, weil an dem Tage die Witterungsumstinde nicht constant genug waren

und Sonnenschein mit Wolken abwechselte, was immer Ungleichheiten der Refraction erzeugt, auch ergiebt sich
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durch die Verbindung der Beobachtungen der ganz abnorme Refr.-coeff. 0,43. Aus diesem Grunde habe ich es
vorgezogen die aus P° gleichzeitig beobachteten Zenithdistanzen von B* und B°® mit dem hypothetisch ange-
nommenen Refr.-coeff. 0,08 zu berechnen, zumal da dieser Coeff. auf den Hohenunterschied dieser beiden nahezu
gleichweit entfernten Puncte wenig Einfluss hat; damit erhilt man:

BAhiber, ReSe- == 5D &' 7

BE q | BSE— == 885 %

B« B4_,~_-“—-*313,0—«
folgl. B® iiber dem Meere — + 791,5 «

In B sind folgende correspondirende Zen. Distanzen von P® beobachtet :
37 19" . . 89° 52’ 521 3% 21 .. 89° 52’ 39’8
} Fuss
RN 7 R g 3 : nogeniducigutly
Zeit der Beob. in P®) so erhilt man im Mittel z — 89° 52 M6
i P% Zen, Dist. — zt=—90_ 29 39

}Sawitsch. Interpolirt man aus beiden fiir o (die

hieraus y — — 358,0 Zoll und ¢ — + 8,9 — 0,073 C,
Mit diesem Refr. Coeff. giebt die Zen. Dist. von B® dessen Hohe iiber P® — — 63,7 Z.
folgl. B® iiber BS — — 294,3 Z.

und B¢ iiber dem Meere — - 497,2 «

Die correspondirenden Beobachtungen zwischen 27 und B’ am 19. Nov. wurden in P7 durch Regen unter-
brochen. Die am folgenden Tage daselbst gemachten Beobachtungeﬁ sind nicht correspondirend. Um fiir die
Berechnung derselben eine Kenntniss des Refr.-coeff. zu haben, bediente ich mich der Beobachtung der ent-
fernten Kirchthurmspitze von Nowo-Nicolajewka, deren Hohe iiber P7 ich in P® in nahezu gleichen Entfer-
nungen zu + 209,9 Zoll bestimmt hatte. Diese gab den Coefficienten + 0,059 C; und hiermit erhilt man:

B* dber P = - 41761 Z.
BZ niber (P7 = =805 78
Bsiiber=brmsmslaang ey
B’ iiber dem Meere — 4+ 867,6 «

In B® finden sich folgende correspondirende Zenithdistanzen von P*:

3% g i9go'y 494 Sawitsch Interpolirt man aus den 3 ersten fiir 3% 18’ die Zeit der Beobachtung in

— 12 — — 37,5 Fuss P38 so erhilt man:
AR e Rs 8 “5 90° A0
- 2 — 0 140 F P8 ety 5,89 B9 RGN

Hieraus ergiebt sich y — + 49,1 Z. und ¢ == 4 27,3 = + 0,188 C (ein allerdings starker Coefficient, der
jedoch schon durch den etwas unruhigen Zustand der Bilder angezeigt wird.) Mit diesem Coefficienten giebt
die Zen. Dist. von B’

B rliber P Qs Lu58T
folgl. B® iiber B? — 4 107,3 «
B® iiber d. Meere —= -+ 97%,9 «
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Zwischen B® P° sind keine correspondirenden Beobachtungen; zur Bestimmung des Refractionscoefficienten
in P? diente die Beobachtung des Knopfes der entfernten Kirche Novo-Bataisk, dessen Héhe iiber P? aus den
Beobachtungen in P?® sich zu + 113,9 Zoll ergiebt. Daraus folgt ¢ == + 39,5 = + 0,087 C und mit diesem
Coefficienten reducirt geben die Zenithdistanzen von 5° und B®

: B® iiber P? = — 326,0 Z.
55 s B — 188,0 «

BEEE R — 138,0 «
B? iiber dem Meere — -+ 836,9 «

Die correspondirenden Beobachtungen zwiscben P B' sind in viel zu geringer Entfernung von einander
angestellt, um den Refractionscoefficienten mit Sicherheit zu geben. Mit dem in P® bestimmten Coefficienten
giebt aber die dort beobachtete Zen. Dist. von P'° dessen Hohe iiber P° — -4 2069,9 Z. und diese Bestim-
mung mit der Zen. Dist. von P° in P'° beobachtet verglichen giebt den Coefficienten in P'° — 4 0,10 C.
Damit erhilt man: 7

B? iiber P° — — 2396,0 Z.
P'! jiber P — — 1900,3 «

P jiber B* = 4 4957 «
P iiber dem Meere — + 1332,6 « 3
P'" bildete den Endpunkt des Nivellements im Jahre 1836, und um ihn fiir das folgende Jahr noch fester
zu bezeichnen wurde bei P'! ein starker Balken tief eingerammt, dessen Oberfliche unter der Marke P''—125,0

Zoll stand. — Die Héhe dieses Balkens iiber dem Niveau des Asowschen Meeres betrug also — 4 1207,6 Z, —

Bei der Fortsetzung des Nivellements im Jahre 1837, wurde das Signal P'! in Bezug auf den unverriickten
Balken, wieder genau an die friihere Stelle gesetzt, die Hohe der Marke P! iiber der Oberfliche des Balkens

- betrug jetzt 123,7 Zoll. — 5

Der Hohenunterschied zwischen P'* und P!! ergiebt sich aus den in 5'' am ften Apr. 1837 genommenen
Zenithdistanzen wie folgt : { / :

Mit Uebergehung des ersten unruhigen Satzes, wollen wir fiir den zweiten ruhigen, den Coefficienten der
Refraction 0,08 annehmen, ‘da eine directe Bestimmung desselben nicht vorhanden ist, und diese hypothetische
Annahme auf den Héhenunterschied der zwei nahezu gleichweit entfernten Signale von wenig Einfluss ist. Da-
mit geben die Zen. Dist. von P!! und P!2 :

P! jiber B! = — 5934 Z.
P2 iiber B! 4. 7039 «

P2 jiber PV = 4 1297,3 «
folgl. P'* iiber dem Meere =  1297,3 4 1331,3 = -+ 2628,6 Zoll.

Zwischen A'* und P'* finden sich folgende reciproke auf die Marken der Signale reducirte Beobach-
tungen : ;

)
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2 » —

in412Zen.Dist.—z’ z 42 e 7 in Zollen 20 p:C

Mittl, Zeit |[in P1?Zen Dist.= z 5

3% 51" | 89° 56’ 241 l 90° &’ 558 | 180°1° 199 | + & 158 | 41266 | + 38 | + 0023

039 | — — 256 — =523 | — — 169 | 4+ & 139 | 41257 | 4 68 | 4+ 0,040
3ong b icabs {0y e gER CALU LBk 13,0 | ael 486,21 -k S0 G| S
6 B .5 5% il DR U 90 5000k & 960 - 286 o5 3BT ok DU
- folgl. A'* iiber P'* im Mittel — 4 1253 Z
A" iiber dem Meere — 4 27539 ,.

Zwischen P'* und B'® sind folgende Beobachtungen correspondirend :

W
Miutl Zeit | & iwPl? =3 ] in B8 =2’ 242 z ;z~ 7 | 200 | p:C

5% 10' 89° 58’ 7.3 |

— el 908 7' 378 69 | 1805 ¥ 337 | — 2" 5ejos] & 4037 | —10i95 = 9652
— 57 Y90 3 M8 |'8 BFI510 | — & @328 | — 2 55k S-H06k. | EAG0 S - 0,050

Mittel — 105,1 Z.
Mit diesen gefundenen Refractionscoefficienten geben die aus P'? gleichzeitig beobachteten Zen. Dist. von A
A'? iiber P'* (I Satz) = — 512,k :
(II Satz) = — 519,6
folgl. B'3 iiber 4" — 4 410,9 Z.
und B'? iiber dem Meere — + 31648 «

}Mittel & 5160 2.

Die folgenden Beobachlungen nun sind nach beiden Seiten fast vollstindig reciproke und gleichzeitige, daher
ich sie in ein gemeinschaftliches Schema gebracht habe; die Bezeichnungen sind aus dem vorhergehenden klar.
Obgleich in der Regel 3 Sitze vorhanden sind, so habe ich bei dem Mittel doch vorzugsweise nur die ruhigen
Sitze beriicksichtigt, weil nur fiir diese die Hypothese der gleichen Krimmung der Refractionscurve an beiden
Endpuncten zulissig ist, welche jedoch fiir die unruhigen Sitze, zumal da die Hauptsignale im Durchschnitte eine

etwas holere Lage hatten als die Basispuncte, keinesweges anzunehinen ist.
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